



海納百川  
有容乃大

— 李向玉院長

文 / 鐸而

外表溫文，談吐儒雅，說話時操著一口流利的京片子，言談中給我們傳授學習英語的秘訣，談笑間能隨口吐出葡文的名詩、佳句……這就是澳門理工學院的李向玉院長。李院長生於北京，在北京外國語學院完成英語本科學位，大學畢業後來澳學習葡語，曾到葡萄牙里斯本大學進修，先後在北京和澳門從事葡語教學和中葡翻譯工作……是什麼讓李院長與澳門結緣？是什麼令他可以隨意穿梭於三文四語的世界？是什麼讓他對學習樂此不疲？以下，筆者將帶領大家經歷李向玉院長的終身學習歷程。

## 樂於求學

子曰：“知之者，不如好之者；好之者，不如樂之者！”出身於工人家庭的李院長是個不折不扣的“樂之者”。

記：李院長您能跟讀者分享一下，為什麼您會以學習為樂？

李：對於我們這種孩子，可以上學是人生最大的幸福！中小學階段，我家境清貧得連買紙筆的錢都沒有，更莫論看課外書了。我讀的小學又沒有圖書館，想看書便要去泡書店，每次上書店，一站就是一天……中學畢業後，我考上北京外國語大學，當時有助學金，學校又有圖書館，感覺是前所未有的興奮！

記：多年的學習歷程，您覺得路途平順嗎？當中有什麼難忘的經歷？

李：在我小學畢業那年，文革爆發。當時大家都只能斷斷續續地學習。初中畢業以後，我被分配到東北兵團，準備上戰場作戰。在兵團那兩年，我在農場幹活，日子非常艱苦，後來得以重返校園學習的日子，我非常珍惜，也比往日更能吃苦。由於中、小學成績優異，我於1971年順利進入北京外國語學院學習英語。回想小時候住在大學附近，每天看著大哥哥、姐姐們回校讀書，很是羨慕！大學是我夢寐以求之地，能夠重返校園，那種快樂是無法形容的！

記：大學的學習生涯有什麼難忘的事？

李：大學最難忘的是遇上了我的啟蒙老師張幼雲，她後來成為鄧小平先生的翻譯，在中英關於香港問題的談判中，作出過重要的貢獻。而我日後能夠與澳門結緣，也多得她的提攜。張老師和其他外語學院的老師對學生要求很嚴格，要求我們天天早上誦讀，教我們掌握“聽說領先，讀寫跟上”的學習法門，讓我受用終身。雖然當時學習很刻苦，但發現自己一天天都在進步，那感覺很是喜悅。





## 人物專訪



▲ 向文德泉神父討教

記：您是學英語的，是什麼驅使您放下專業，來澳重新學習一種新的語言？

李：我想主要是機遇和興趣！大學畢業後，學校給我一個繼續學習的機會，就是來澳門學習葡語，希望我他日回校當葡語教師。學習語言是我的興趣，能夠多學一種語言，對我來說是很幸福的事。而且英語和葡語同屬於拼音的語言，英語基礎良好，學習葡語時效果便會事半功倍。

記：畢竟葡語不是您的專業，在您學習過程中，有什麼難忘的事？

李：最難忘的應該是葡語老師們的友善和熱情吧！當時的老師都是葡萄牙人，第一次見面，他們便會給您熱情的擁抱。我們主要以簡單英語和身體語言溝通，有些抽象的概念很難言傳意會，有一次講到“乳罩”一詞，老師說不清楚，竟然解開襯衣，露出“乳罩”讓我們看——對於保守的我，除了感受到一種文化衝擊，更被老師教學的熱誠而感動。

記：您學習三年，就精通葡語，有什麼心得可以跟讀者們分享？

李：“聽說領先，讀寫跟上”是學習外語的不二法門，還要多背誦，多練習，才有豐富的積累。但也不能死記硬背，要靈活運用，舉一反三。我最喜歡用聯想記憶法，有時用腦過度，甚至影響睡眠。雖然有副作用，但卻可以證明一點，勤奮刻苦是學好外語的必要條件。

幸福、興奮、快樂、喜悅、感動……是李院長對學習之路的概括。喜歡學習是李院長奮鬥的動力，也是他能克服困難，時時苦中得樂的關鍵。



▲ 李教授出席會議

## 與澳結緣

訪問之前，筆者一直認為李院長是澳門回歸前，從內地引進來澳的一批專才。訪問後才知道，李院長早在1975年便與澳門結緣。

記：您與澳門的緣份是怎樣開始的？

李：第一次來澳門是1975年，我從北京來澳門學習葡語。當時，澳門給我的感覺是個寧靜而美麗的小城；1984年中葡澳門問題談判在即，我被張幼雲老師引薦來澳，從事中葡翻譯工作，後來轉到當時的教育暨青年司當司長的顧問，又成為《青年報》的中文主編，對澳門的民情和教育問題得以更深入的了解。從事教育是我個人的理想，1994年理工學院有個合適的職位空缺，機緣巧合之下，我便來到了理工學院。之後見證著澳門回歸祖國，感覺很光榮。

記：您為什麼會選擇留在澳門工作呢？

李：澳門回歸後，和我一起來澳門參與相關工作的人，有的回內地、有的出國，而我卻留下來，主要是因為機緣際遇吧！每次來，是因為這裡有適合我做的事；最後留下來，也是因為有工作的機會。一晃眼就幾十年了，不知不覺間，我與澳門建立了深厚的感情。我現在已經五十多歲了，在退休之前，我以這裡作為我工作的最後一站。女兒成家後，便用不著我牽掛，現在理工學院彷彿成了我養育的孩子，我希望看著他長大成人，成為一所優質的大學。這十多年間，見證著理工學院的發展：建起了新大樓，成為越來越多學生選讀的熱門學府，為我的人生帶來了另一種滿足。



▲ 理工學院熱烈歡迎李向玉院長。



**澳門孕育了李院長的理想，李院長孕育著澳門的未來棟樑。這一份不解之緣，讓李院長與澳門血脈相連。**

### 永不停步

“終身奮鬥，終身學習”是李院長的人生寫照，在五十多年的歲月裏，他從來不曾停下腳步。

記：告別了校園，您如何繼續自己的學習，當中有什麼經驗值得回味的？

李：人生在世，每一天都有需要學習的東西。因此，我來澳門學了三年葡文，便回到北京外國語大學教書。如何教學相長，如何把學到的知識融會貫通並傳授給學生，便是一種學問；到了理工學院從事管理工作，又是另一種學問；連教育兒女也是一種學問。

記：澳門的學生想必沒有您們以前那般刻苦，您會為此感到沮喪嗎？

李：沒有！我們當老師的，不能一本通書看到老，對於不同文化背景的學生，便要有不同的策略。舉個例子吧，我剛到理工的時候也從事葡文教學，澳門學生自然沒有內地的刻苦用功——什麼都學，什麼都背，於是我把生活化的東西引進課堂，有時看到一些街頭的標語口號，便拿來給他們作練習。那時候流行一句口號“澳門是我家，齊來清潔她”，我拿到課堂上作為口語題目，同學們便雀躍地討論起來。



▲ 李教授出席合作儀式

記：對於教育兒女，您有什麼心得？

李：我的女兒在北京讀小學和初中，到英國讀高中，後來考上劍橋大學。我是學外語的，但我還是堅持讓女兒先學好母語，建立嚴密的邏輯思維和正確

的思考方法。她讀小學的時候，我便給她送課外書作禮物，讓她培養閱讀的習慣。我覺得學習“兵書”對她待人處事很有幫助，便多給她買了一些“兵書”的小故事和連環圖。傳統的中國孩子都很內歛被動，但讀“兵書”可以讓孩子學會分析形勢，掌握致勝的關鍵。當初我的女兒能考入劍橋大學，便是她懂得掌握考官心理，敢於發言、敢於爭取的結果。對孩子能力的培養固然重要，但人格的培養更為重要，而人格的培育主要是父母的言傳身教。女兒成長的階段，我和妻子都在澳門工作，無法陪伴在側，但我們每星期都打電話和她聊天，一有空便過去探望或接她來澳團聚。我認為親子間的相處還是重質不重量的。

“學生刻苦學習”是理想，“澳門學生普遍不能吃苦”是現實；“陪伴女兒成長”是理想，“為工作有所捨棄”是現實。當問到理想與現實之間的抉擇，李院長認為兩者均要兼顧，理想要因應現實而作出調整。但目標的確立還是相當重要的，有理想的人才會以學習為樂，比較能克服現實中遇到的困難。

### 結語

“海納百川，有容乃大”是李院長的座右銘，他把這幅書畫掛在辦公室當眼的位置來勉勵自己。生命有限，胸懷無限，永遠向前，力學不倦正是李向玉院長的人生寫照。

